

No se devuelven los originales y de los que se publiquen son responsables sus autores.

Número suelto:
20 céntimos



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Figueras: 1'25 pesetas
trimestre.
Fuera: 1'50.

Pago adelantado

PERIÓDICO QUINCENAL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE UNIÓN FEDERAL - RADICAL

Redacción y Administración: Centro de Unión Federal-Radical LASAICA, 18

Contra insultos, razones

Pierden el tiempo los que no sabiendo como mejor ofendernos nos llaman dictadores, porque no respondemos a sus insultos. No haremos más que darles una lección de democracia.

Mal aconsejados amigos, invadiendo facultades que no les pertenecen, nos excitan, respondiendo a una consigna, a que convoquemos una Asamblea para modificar nuestro programa, en lo que se refiere a la cuestión social, porque no corresponde a las necesidades presentes.

Nuestro programa de 22 de junio de 1894, al que afirmamos una vez más que no estamos dispuestos a añadir ni suprimir una tilde, es la síntesis de «Las Nacionalidades», inimitable página de Derecho político, en que magistralmente se define el principio democrático federal porque han de regirse los pueblos y así redimirse de la servidumbre en que viven. Afirma la personalidad humana, poniendo por límite de la facultad legislativa los derechos del individuo, y en el orden de sus relaciones políticas, los de las regiones y los de los Municipios.

No es socialista, respeta la propiedad, y, si propone radicales reformas sobre la de la tierra es a base de una justa indemnización; respeta la libertad del trabajo, admite la jornada de ocho horas en las obras del Estado y en las que, por su cuenta, se realicen, sin que las imponga por la ley en el orden privado; no impone, sino que recompensa, la transformación del salario en participaciones de beneficios. En una palabra, nuestro programa, repetimos, es el de un partido político, republicano democrático federal, que admite el principio de autoridad emanado de la voluntad del pueblo y destinado a salvaguardar la libertad individual contra posibles excesos del Poder o de sus semejantes. Divide y subdivide el Poder, ya que del todo no puede anularlo. Tiene, pues, visos de anarquismo, régimen de libertad, bien ajeno al socialismo, régimen de autoridad.

El que se sienta socialista, acójase al partido socialista, que tiene su organización, y, aunque eclético respecto a las formas de gobierno, por la república, se inclina como medio de mejor conseguir sus propósitos. Puede todavía sumarse

al nuevo partido, en vías de organización, republicano radical socialista; pero no pretenda nadie que amparemos vergonzosas claudicaciones con simulacros de Asambleas con que se las encubra, ni que con plañideros oficios o lágrimas en los ojos de nuestro seno les despedamos, ni en él pretendamos retenerle con ninguna clase de halagos. Por convicción, por dignidad, somos republicanos demócratas federales y tenemos por redentor programa a realizar: el de 22 de junio de 1894, sin modificarlo en una tilde, sabemos que es el programa del porvenir que abrazan muchas, muchísimas gentes ajenas a nuestra organización, y libres de toda ambición personal nos complace constituir hoy un partido y, si llega el caso, formaremos parte de una sencilla tertulia, siempre netamente republicana democrática federal. Claudicar, jamás.

La conferencia del Sr. Castellví en el Centro de Excursiones-Sports

El día treinta y uno del próximo pasado mes de enero, tuvo lugar en los salones de la mencionada entidad, la conferencia anunciada a desarrollar por el disertante, siendo el tema «Gimnasia respiratoria».

Hizo la presentación del conferenciante el Vice-presidente de la Sociedad, quien en galanas frases, encomió la figura del mismo, como médico y Profesor de educación física, felicitándose por el éxito de la anterior conferencia desarrollada por dicho señor en el centro, y agradeciendo su amabilidad por haberse prestado a dar la segunda. El Sr. Casals, D. Luis, fué muy aplaudido al terminar sus frases de presentación. Acto seguido hace uso de la palabra el Sr. Castellví, quien fué saludado por el numeroso público que llenaba el local con una nutrida salva de aplausos.

Expuso en primer lugar el concepto de la educación integral del ser humano, bajo el triple aspecto, de la educación física, moral e intelectual, resultando de estos tres factores educativos, el ser más aproximado al ser perfecto, al Homo Sapiens de Linneo, el rey de la creación. Tal resultado depende del equilibrio perfecto entre estos tres gran-

des valores educativos que deben guardar en todo momento una proporcionalidad constante en su desarrollo, siendo ello la más importante función directiva encomendada a los profesores que dirigen a las juventudes y legisladores.

Entra a considerar seguidamente, la gran función encomendada al aparato respiratorio, en sus aspectos mecánico y químico, describiendo la gran magnitud e importancia de la respiración como función vital, encargada de regenerar el desgaste de todos los tejidos que integran el total de nuestro organismo, basada principalmente en la respiración pulmonar y el papel importantísimo de la piel. Cita ejemplos demostrativos de su aserto, y son presentadas al público proyecciones que aclaran sus manifestaciones.

Se describen asimismo los más importantes ejercicios para conseguir el desarrollo de la caja torácica en relación con el contenido, corazón y pulmones, deduciendo que de los ejercicios ejecutados con corrección y en lugar bien aireado y exento de microbios patógenos, podía conseguirse un aumento apreciable del perímetro torácico, y por ende de la función respiratoria, y que cuanto más capaz fuera ésta, mayor cantidad de oxígeno se aportaría al organismo y más venenos serán destruidos y eliminados.

Dichos ejercicios fueron descritos con auxilio de proyecciones y láminas anatómicas para su mayor comprensión, así como los aparatos de medición de los sujetos ejercitantes, para la comprobación del aumento de los diámetros de la caja torácica, y de la capacidad pulmonar por el espirómetro.

Dedicó además unos párrafos a los movimientos respiratorios pasivos, en su parte mecánica, proyectándose las láminas alusivas a la silla respiratoria, y salvamento de ahogados en estado de muerte aparente, siendo en extremo interesantes dichas descripciones por su claridad y efectos prácticos de aplicación.

Terminó el Sr. Castellví su conferencia felicitando a la Junta de gobierno del centro, y en particular al Sr. D. Ramón Soriano, Jefe de Educación Física del partido de Figueras, por considerar que con su actuación cumplen el programa de la educación integral manifestada en los primeros párrafos de su discurso, ya que entre las funciones que realiza el Centro de Excursiones y

Sports se hermanan admirablemente y en perfecto equilibrio y proporcionalidad, la cultura física, (ejercicios corporales), y la intelectual (desarrollo de ciclos de conferencias científicas), y la moral, de que ha dado prueba evidente la junta en el corto tiempo de su actuación en recientes y ejemplares resoluciones.

Terminó la conferencia, dándose por complacido el Dr. Castellví si su modesta disertación contribuía en algo que se tradujera por la victoria de la salud sobre la enfermedad, por la mayor cultura de los individuos, en saberse defender y perfeccionarse, siendo siempre la gente más culta la que sabe mejor librarse por sus conocimientos científicos, de todas las enfermedades evitables que son numerosísimas.

Al terminar su conferencia fué largamente aplaudido y felicitado por la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el local.

En la Bahía de Rosas

NAUFRAGÓ UNA EMBARCACIÓN, AHOGÁNDOSE DOS DE LOS TRIPULANTES.—HEROICO SALVAMENTO DE OTROS MUCHOS.

Dicen de Rosas que en la madrugada del ro, a pesar de que el tiempo era amenazador, se hicieron a la mar algunos pescadores, con objeto de llevar las redes que para la pesca de jibias habían calado el día anterior.

No bien hacía una hora que se habían marchado, se desencadenó un furioso temporal de Levante, y al poco rato el fuerte viento y las olas embravecidas hacían temer ocurriera alguna desgracia a los referidos pescadores.

Algunos otros, abandonando las redes, que no habían tenido tiempo de llevar, pensando solo en la conservación de su existencia, procuraron, y después

de titánicos esfuerzos lograron, llegar a la playa, menos tres embarcaciones.

Entonces cuatro intrépidos jóvenes, los hermanos Borrás (Alicantí), despreciando todo peligro, salieron en su barca a motor, de las que se dedican a la pesca llamada la «Vaca», y con heroísmo rayano a temeridad y desafiando el temporal, que a cada momento era más imponente, fueron en busca de las mencionadas embarcaciones, consiguiendo encontrar a dos de ellas, después de luchar mucho rato con el embravecido mar.

No tuvieron la misma suerte con la tercera embarcación, pues a pesar de que estuvieron buscando largo tiempo, todo fué inútil. Tripulaban la embarcación de referencia José Romañach (Pardal), un hijo suyo de 17 años y convecino Ricardo Rosés, que, según parece teniendo en cuenta el mal tiempo reinante, se embarcó para ayudar a sus amigos.

Más tarde se supo que Romañach hijo había aparecido en estado lastimoso en el manso «Las Butigas», donde fué debidamente auxiliado y atendido. Luego fué recogido por las autoridades vecinas, que se presentaron allí en el automóvil. Si bien parece que apareció en la playa la embarcación naufragada, ignórase la suerte de los desgraciados tripulantes Romañach padre y Rosés, temiéndose fundamentalmente que habrán sido víctimas del furioso temporal.

La población entera admira y enaltece el heroísmo de los hermanos Borrás, que con su proceder salvaron de una muerte segura a varios pescadores; acto que les hace merecedores de una señalada recompensa.

El número 13 y la Dictadura

De un anónimo comunicante recibimos los siguientes curiosos datos que señalan la coincidencia entre el número 13 y algunas particularidades relacionadas con la Dictadura:

“El apellido Primo de Rivera consta de 13 letras.

13 son también las letras que integran los apellidos Martínez Anido.

Dió el Dictador el golpe de Estado, bajo el reinado de Alfonso XIII, el 13 de septiembre.

La dictadura ha durado 76 meses: cifras que suman 13.

Y si nos referimos a los días 2.326, que ha permanecido el marqués de Estella en el Poder, llegamos al mismo resultado: 13.

Finalmente el general Primo de Rivera ha presentado la dimisión el año 1930: cifras que suman también 13.”

Samblancat a la Argentina

Propónese marchar a la república Argentina el conocido escritor Angel Samblancat, para dar una serie de conferencias en dicho Estado, Uruguay, Cuba, Méjico y demás repúblicas de la América del Sur.

El viaje, que se realizará a mediados de año, lo hará Samblancat directamente a Buenos Aires, habiendo sido organizadas las conferencias por el periódico «La Protesta».

M. Morlius MÉDICO

Tratamiento de la tuberculosis por el procedimiento del Dr. GIL ACEBEDO.

Reflejo terapia: Procedimiento Dr. Asuero

Consulta: Jueves y Domingos de 11 a 1

Juan Maragall, 1

-- FIGUERAS --

Los homenajes y las suscripciones

Ya habrá terminado ahora la fiebre de homenajes y suscripciones que han sido el «Pan nuestro de cada día» en los tiempos de la Dictadura y de la U. P.

Los homenajes, los bombos y autobombos, las comilonas y las suscripciones en forma de continuos sablazos al bolsillo del modesto contribuyente, es de creer que ahora habrán acabado. ¡Ya era hora!

Los militares no podrán asistir a actos ni reuniones políticas

Por el general gobernador de esta plaza, se ha publicado la siguiente orden:

“El Excmo. Sr. Ministro del Ejército, en telegrama de 10 del actual, dice al Excmo. señor Capitán General de la Región, lo que sigue: “Debe V. E. recordar sus subordinados y encarézcole exacto cumplimiento artículo 28 Ley Constitutiva Ejército y artículo 329 del Código Militar vigente que prohíbe militares cualquiera que sea su situación y destino asistir ni tomar parte en actos y reuniones de carácter político, así como exponer su opinión en encuestas iniciadas por prensa y en las que se soliciten opiniones de la misma índole, sin más excepción que las que disposiciones vigentes establecen para diputados y senadores.”

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento y exacto cumplimiento, por lo que respecta a esta plaza y provincia.”

La vuelta a la cátedra del señor Unamuno

Dice «Heraldo de Madrid»:

“Para ir despejando el camino, queremos salir al paso de un argumento que acaso esgriman algunos: el de que la cátedra de Unamuno está provista. Nosotros preguntamos: “¿Está provista, en efecto? ¿Puede estar provista una cátedra cuando...?”

Además de esta razón fundamental hay otras muchas. En primer lugar, la cátedra de Unamuno salió a oposición y se proveyó en unas circunstancias bastante extrañas, sin que esto trate de ser molesto en absoluto para ninguno de los miembros que formaron el Tribunal.

Pero tampoco es nuestro propósito menoscabar la competencia del que desde entonces desempeña la cátedra del maestro Unamuno. Si no recordamos mal, se llama el señor Juan, y hasta nos parece que es sacerdote o cosa pareci-

da; pero es lo único que sabemos de él.

No existe, pues, obstáculo insuperable para que Unamuno vuelva a ocupar su cátedra. Y aun cuando le hubiera, debería salvarse, como fuese, para bien de la Universidad y para tributo elemental de respeto a un hombre de la talla de Unamuno, gloria de España, que ha dado a su patria las mayores pruebas de apasionado amor; que, como todos los amores, no ha vacilado en llegar al sacrificio de su libertad, de su comodidad y de sus intereses para salvarla.”

Continental Hotel - Ripoll -

(NUEVA DIRECCION)

S. Marín Guiriquet

Ex-cocinero del HOTEL RITZ

Casa especial para viajeros.—Calefacción central en todas las habitaciones.—Gran confort en todos sus servicios.

Lista de los señores concejales que obtuvieron mayor número de votos en los bienios siguientes

1917: Vicente Ros, 243.— Juan Carbona, 236.— J. Serra Fábrega, 214.— Ramón Pascal, 194.— Mariano Pujolá, 142.— Martín Carreras, 127.— Emilio García de Pou, 123.— Pedro Bosch y Bosch, 119.— Ildefonso Roura, 80.

1920: Joaquín Cusí, 299.— J. Varela, 298.— F. Llonch, 298.— Francisco Guíllamet, 296.— J. Ribó, 191.— Santiago Masot, 179.— B. Geli, 172.— Rafael Ramis, 118.— José Sans, 93.

1922: Rafael Rovira, 212.— Luís López, 183.— Fidel Dalmau, 180.— Vicente Ros, 152.— Pedro Bosch y Bosch, 152.— Mariano Pujolá, 136.— I. Junyer, 117.— Pedro Dalmau, 85.— Antonio Costa Ferrán, 78.

Estas notas creemos no son completas ni exactas.

El nuevo gobierno de pacificación

(6 años, cuatro meses y 13 días de dictadura)

El cambio de gobierno ha llenado de júbilo a todo el país. Sería negar la verdad si no afirmáramos que todos los españoles, incluso muchos de los que han militado con convenciones sociales en la U. P., se alegran de que hayan terminado los días de prueba y falta de libertad ciudadana. No creemos que venga aquello de «borrón y cuenta nueva»

Farmacia Nova
i Laboratori de

Joan Xirau

Ex-Ajudant de l'Institut de Fisiologia de Barcelona dirigit per el Dr. August Pi Suñer

Análisis clínic :-: Serums :-: Especifics :-: Vacunes :-: Ortopedia :-: Inyectables

Instal·lats d'acord amb les més modernes exigéncies

Carrer Alfons XIII (Nou), 18

FIGUERES

muy típico de nuestro país, ya que este procedimiento ha sido causa de muchos males.

Respecto al actual gobierno que denominamos pacificador, de momento, ha sido un paliativo, pero para que su obra sea perfecta, no habrá de calmar solamente o suprimir el dolor causado, será menester que con energía, nobleza y sin reparos abre sobre la enfermedad.

Si la Dictadura ha caído, ha sido por causas internas, y por eso, si bien de momento podemos ser algo optimistas, no obstante, nuestra actitud como republicanos habrá de ser expectante...

Verdaderamente han pasado volando estos 6 años, 4 meses y 13 días de dictadura. Creemos que el mismo ex-Dictador más de una vez pensará en sentido retrospectivo como le fué posible hacer todo lo que ha hecho durante seis años, y, como al terminar, se encuentra de la noche a la mañana con que ya no podía hacer más.

Napoleón, en Santa Elena, a pesar de su caída jamás pensó en que sus grandezas y glorias habían sido un sueño.

El mismo Mussolini, si mañana se cayera de su alto pedestal, podría dudar de todo menos de que en su patria tuvo un partido formidable, disciplinado, y jamás podría creer que su obra había sido un sueño.

Pero, al ex-Dictador de España le ha de parecer un cuento de hadas, al ver que ha durado y ha marchado de la misma manera inverosímil que se ha ido, sin que el país se preocupara ni le prestara resistencia ni la menor colaboración.

Ha sido pues una Dictadura montada al aire, llegada y desvanecida como una racha de viento.

NOTICIAS

Esta tarde, a las tres, se ha verificado el entierro del joven Martín Vilanova Purcallas, fallecido en París el día 7, en donde había fijado su residencia. Su cadáver ha sido trasladado a nuestra ciudad. El acompañamiento al cementerio civil, en donde ha sido tras-

ladado su cadáver ha sido numerosísimo, dadas las simpatías que gozaba tanto él como su familia.

La falta de espacio nos imposibilita de hacer una reseña completa. Lo haremos en el próximo número.

Leemos en la prensa de toda España que el día 11 de Febrero, fecha de la proclamación de la República, se celebraron actos conmemorativos en todas las capitales así como también en las poblaciones de poca importancia.

Visado por la censura

Los republicanos federales de la comarca ampurdanesa estamos completamente de acuerdo de que el Programa de 22 de Junio de 1894 que nos legó el gran maestro de la autonomía y de la democracia D. Francisco Pi y Margall debemos decir a estos indisciplinados que no es el camino si de verdad se quiere trabajar por el advenimiento de la implantación de nuestro Programa y, sino que se fijen estos inconscientes que las naciones que van a la cabeza del mundo adelantado obtan por la implantación de la obra del gran maestro Pi y Margall.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del director de la Prisión central de Figueras, manifestando que el lunes de 12 a 13 se fugaron los penados Amadeo Sanmartí Suñé, Pedro Oro Ricart, Joaquín Fons Gilmar, Joaquín Blanco Martínez, Bernardo Ramis Villamare y David Piedrahita Ruíz, que sufrían graves condenas, los cuales vestían pantalón de paño pardo e iban en mangas de camisa.

Parece ser que la guardia civil ha detenido a tres de los fugitivos.

En la visita que el señor Francisco Rodríguez hizo al conde de Xauen solicitó del jefe del Gobierno la supresión de la previa censura.

El jefe del Gobierno le reiteró su propósito de ir a su total supresión, sin perjuicio de suavizarla paulatinamente; pero de momento las circunstancias no aconsejan suprimirla.

Van lloviendo las bajas en la

U. P. hasta tal punto que parece un verdadero diluvio.

Se ha dispuesto la desaparición del rótulo «Asamblea Nacional» que se había colocado en el frontispicio del Congreso de los Diputados.

La célebre «Asamblea Nacional» se ha convertido en humo de paja. Y los asambleístas que se habían tomado en serio el cargo han desaparecido por el foro formando mudo y lúgubre cortejo.

Hemos tenido ocasión de ver las importantes reformas que el Casino Menestral Figuerense acaba de realizar en su espacioso Salón-Café y dependencias contiguas, consistiendo aquellas en una moderna calefacción central instalada por la reputada casa Erebus, un lujoso arrimadero Oriental construido por el contratista Sr. Archaga, una nueva y apropiada instalación eléctrica que ha aplicado el industrial Sr. Pujadas y una total renovación de decorado y pintura ejecutada por el conocido artista Sr. Bartolomé.

Todos y cada uno de dichos trabajos revelan el gran acierto y maestría de sus respectivos ejecutantes, habiendo quedado convertido aquel Salón en un verdadero local de suntuosidad y belleza muy dignas y apropiadas a la importante Sociedad a que pertenece.

Su inauguración oficial ha sido anunciada para hoy, noche, en ocasión de celebrarse el tradicional Baile de Solteros que tanta esplendidez reviste todos los años en aquella casa.

Deseamos pueda proseguir su Junta Directiva las demás reformas indispensables que tan popular entidad necesita para acabar de ponerse a la altura que a si misma le pertenece dentro lo mucho que en nuestra localidad vale y representa.

Acaba de establecerse en nuestra ciudad, calle Lasauca, 18, el inteligente abogado D. Francisco Lovaco y de Ledesma.

Por sus exactos conocimientos de la ley hipotecaria, es de esperar tendrá buena acogida entre los figuerenses.

Tipografía IDEAL, Muralla, 4-Figueras

Llibreria
Batllosera
LLIBRES
LLIBRES
LLIBRES
Enginyers, 3 Figueres

Único CAÑET en el Término Municipal de Figueras

Don JOSÉ AMAT, se complace en poner en conocimiento del público, que este establecimiento es el único que existe en el Término Municipal de Figueras, funcionando legalmente y con la debida autorización de la Junta Provincial de Sanidad.

Se compra toda clase de ganado Caballar, Mular y Bueyes inútiles y muertos, recogiendo incluso a domicilio.

Para encargos FRANCISCO MONT a (Chico Basté), Guarnicionero

Calle de San Antonio, 7

FIGUERAS

BANCO de Figueras = L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas : Valores - Cupones : Cuentas de Ahorro
Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA

CASA DE CONFIANZA, ECONOMIA Y RESERVA

Plaza Pi Margall ————— FIGUERAS

Gimnasio Ibérico

Calle de Santa Leocadia, 27

FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco de A. Castellví
Vila, Médico-Cirujano y Profesor de Gimna-
sia por la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones
científicas.—Gimnasia sueca.—Gimnasia respiratoria.—
Local construido exprofeso para gimnasia.—Cuarto de
baño con piscina y duchas.—Aparatos modernos.—Cla-
ses para alumnos y alumans en horas distintas.—Horas
especiales para personas mayores.

Para matrículas y demás detalles
en el mismo de 7 a 8 noche

RAYOS X

San Antonio, 32

FIGUERAS

Curación de la tiña con una sola aplicación.—Curación
de neoplasias malignas, etc. (mals lletjos).—Depilación
radical del vello: Tratamiento inofensivo. Cientos de éxi-
tos.—orrientes eléctricas, Lámparas leucodescente, Ma-
saje eléctrico, Rayos ultravioleta de gran potencia, Radio
terapia intensiva y profunda, Tubos modernísimos de
gran potencia.

CISTOSCOPIOS Y ONDAS OPACAS
A DISPOSICIÓN DE LOS SEÑORES MEDICOS

16 años de continuos éxitos

HORAS DE DESPACHO: Todos los días, de 10 a 12
de la mañana, exceptuando los festivos.

BANCA ARNUS

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22

BARCELONA

Sucesora de Evaristo Arnús

Fundada en 1846

Casa Matriz: Pasaje del Reloj

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich

SUCURSAL de FIGUERAS: Casades Códol 15-Rambla

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA-BOLSA-CAMBIO — Negociamos los cupones vencimiento cte.

Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega en el acto de los títulos